



ПРЕДВАРИТЕЛНИ РЕЗУЛТАТИ ОТ ПРЕБРОЯВАНЕТО НА НАСЕЛЕНИЕТО И ЖИЛИЩНИЯ ФОНД В БЪЛГАРИЯ ПРЕЗ 2001 ГОДИНА

Иван Балев*

РЕЗЮМЕ *Националният статистически институт, в съответствие със Закона за преброяване на населението, жилищния фонд и земеделските стопанства в Република България през 2001 г. (обн. в ДВ, бр. 16 от 25.02.2000 г.), организира и проведе поредното XVI преброяване в страната. Спазена беше една дългогодишна традиция - непосредствено след преброяването да се получават и публикуват т. нар. най-бързи или предварителни резултати.*

Обработката на събраните при преброяването индивидуални данни изисква продължително време. Едно от основните несъвършенства на тази обработка при преброяванията, проведени през първата половина на миналия век, е нейната голяма продължителност. Например при преброяването на 31.12.1934 г. обработката на данните е продължила 6 години - период, през който резултатите са загубили своята актуалност и са останали само с историческата си стойност. Първостепенна причина за това е била ограничената в количествено отношение техническа база в статистическата институция и свързаните с този факт ръчно изпълнявани операции в общия обем на обработката. Допълнителен фактор, обуславящ продължителността на обработката на данните, е и увеличаването на обема и сложността на програмата на преброяването. Тези обстоятелства, както и потребностите на управленските органи от актуална информация за броя на населението, са наложили получаването на предварителни резултати за населението, които се използват за периода от приключването на преброяването до публикуването на окончателните резултати.

ТРАДИЦИИ Получаването на предварителни данни за населението е една от особеностите на българските преброявания. Още при първото преброяване, проведено към 31.12.1880 г., са получени и публикувани предварителни резултати. При всички следващи пре-

* Директор на дирекция „Демографска и социална статистика“ в Националния статистически институт, София, ул. „П. Волов“ № 2; e-mail: ibalev@nsi.bg .